

**Director**  
Ángel Arnedo Gil  
**Directores adjuntos**  
Francisco Beltrán  
Juan Carlos Martínez  
**Subdirectores**  
Javier Cortés, José Miguel Santamaría y Pedro Ontoso  
**Adjuntos a la Dirección**  
César Coca, Manuel Arroyo (ECONOMÍA)

**Jefes de Área:** Mikel Iturralde (MULTIMEDIA), Óscar Villasante (CIUDADANOS), Óscar Alonso (ACTUALIDAD), Ángel Pereda (DEPORTES), Alberto Tellitu (VVIR), Juan Prada (OPINIÓN), Javier Trigueros (REPORTAJES Y FIN DE SEMANA)  
**Subjefes de Área:** José Luis Ondovilla y Sergio García (CIUDADANOS), José Vicente Merino (POLÍTICA), José Luis Peñalva (REDACTOR JEFE DE MUNDO), Iván Orio (DEPORTES), Javier Reino y Pascual Perea (VVIR), Juan Ángel Marugán (CONTINUIDAD Y EDICIÓN), Montserrat Lluís (ENLACE)  
**Departamento de Arte:** Diego Zúñiga (REDACTOR JEFE DE ARTE), Juan Ignacio Fernández (REDACTOR JEFE DE FOTOGRAFÍA), María del Carmen Navarro (JEFA DE DISEÑO) **Documentación:** Mauricio Martín y Jesús Oleaga

# Consecuencia anunciada

La detención en el sureste de Francia de tres presuntos terroristas de ETA forma parte de las «consecuencias» que el presidente del Gobierno anunció tras el robo de 350 pistolas y revólveres en un depósito de armas cercano a Nîmes. Pero sobre todo demuestra la determinación del Estado de Derecho a la hora de ejercer todas las facultades que legítimamente le corresponden en la lucha contra un terrorismo que se resiste a desaparecer. A nadie debe extrañar —mucho menos a quienes aún no han manifestado una clara voluntad de poner fin a la violencia— que la judicatura, las fuerzas policiales y la colaboración internacional prevengan la comisión de delitos mediante la detención de eventuales delincuentes y persigan a los reclamados por la Justicia. Lo sorprendente sería que el Estado de Derecho se mantuviera inactivo por temor a que el incierto proceso abierto pudiera verse perturbado, mientras quienes declararon un «alto el fuego permanente» continuaban extorsionando, rearmándose y promoviendo la violencia callejera.

Las detenciones de anteayer, además de su importancia operativa para el debilitamiento de ETA, contienen un doble mensaje. En primer lugar, dirigido a la ciudadanía, que en estos momentos necesitaba comprobar que no se encuentra desamparada y que, pese a los temores a que ha podido verse inducida desde los más diversos sectores, el Estado de Derecho, en sus diversas vertientes políticas, judiciales y policiales, no está en suspenso. En segundo lugar para los terroristas que, con este tipo de detenciones y con las actuaciones judiciales en curso,

han de entender que, si persisten en su actividad, no les espera otro destino que ser llevados ante los tribunales.

El argumento de que estas actuaciones del Estado de Derecho pueden obstaculizar el camino hacia el final de la violencia sólo puede partir de la ignorancia, del entreguismo o de una actitud comprensiva respecto al inmovilismo etarra. Muy al contrario, las últimas detenciones ponen el llamado 'proceso' en el lugar que le corresponde en democracia, subrayando que las instituciones del Estado no van a dejarse chantajear ni por la actividad que continúa desplegando ETA ni por la amenaza de que vuelva a atacar. Pero resultaría pernicioso que la acción judicial y la policial fueran percibidas como un recurso al servicio de una determinada estrategia gubernamental. Como si se activaran con la finalidad de replicar puntualmente a la actuación etarra y se inhibieran en los momentos de mayor calma. El Estado de Derecho no es una trama instrumental que pueda operar a conveniencia, sino el conjunto de leyes positivas, poderes públicos y sistemas de seguridad que han de mostrarse vigentes sin intermitencia alguna. Es ésta una concepción que no puede soslayarse sin pervertir el sentido último del sistema de derechos, deberes y garantías del que nos hemos dotado. Este mensaje, que las detenciones de anteayer contribuyen a reforzar, resultaría más efectivo aún si, en vez de ser defendido en voz baja por el PSOE o de ser empleado en las acusaciones de rendición que viene formulando el PP, se reiterara, alto y claro, con el respaldo unánime de todas las fuerzas democráticas del país.

# 25 años con sida

Hoy, día mundial contra el sida, resulta obligado reconocer que el desarrollo de la enfermedad durante los veinticinco últimos años ha contribuido a ahondar el abismo entre la salud de las sociedades occidentales y la de las regiones más atrasadas de Asia y en especial de África. La necesidad de ayudar a los afectados que no cuentan con los recursos de los países desarrollados resulta tan imperiosa como evidente es el incumplimiento de los compromisos adquiridos por los Estados en el programa ONUSIDA. En estos momentos se invierten en todo el mundo 6.000 millones de euros anuales, de origen público y privado, en la lucha contra la enfermedad, aunque en tres años esta cifra debería alcanzar los 15.000 millones. El sida se presenta como un mal invencible para la inmensa mayoría de los afectados mientras no se obtenga una

vacuna. Pero además, constituye, según la ONU, la causa del mayor retroceso conocido en desarrollo humano.

En España, el número de diagnosticados ha descendido un 75% en los diez últimos años, pero las autoridades sanitarias alertan sobre un triunfalismo irresponsable. Sobre el riesgo que supone bajar la guardia en la prevención hay datos elocuentes: el 40% de los diagnosticados el año pasado no sospechaban que fueran portadores del virus, las relaciones heterosexuales se han estabilizado como vía más extendida de transmisión tras las jeringuillas compartidas y el 17% de los nuevos casos corresponden a ciudadanos extranjeros. Datos que comprometen a las instituciones y los servicios de salud y a los profesionales de la medicina. Pero también a una ciudadanía suficientemente informada como para eludir su propia responsabilidad.

## ZULET



## FRASES

<b>JOSÉ A. MARINA</b> FILÓSOFO «El miedo es la herramienta para dominar a otras personas»	<b>MARÍA LUISA MERLO</b> ACTRIZ «Ojalá los políticos piensan más en la cama y menos en el ladrillo»	<b>FRANCISCO ARRABAL</b> DRAMATURGO «Reivindico que nuestro mundo lo pueblen los 'quijotes'»	<b>SERGIO FAJARDO</b> ALCALDE DE MEDELLÍN «Cuando uno hace lo que quiere, lo hace con el alma»
---	---	--	--

## APUNTES

### A la vanguardia

Un antiguo convento neogótico de Vitoria será la sede de Krea, ambicioso proyecto de la Caja Vital para impulsar la creación artística. El edificio alojará a jóvenes talentos que dispondrán de becas, medios técnicos y un buen escaparate para mostrar sus obras. El equipo de 'La Fábrica', Alberto Fesser y Alberto Anaut, dará forma a una iniciativa con la que también se quiere ofrecer al público un espacio de exposición y encuentro donde sea posible el intercambio y el contraste de ideas. Un reto que sin duda va a revolucionar el circuito vasco de arte contemporáneo.



### Cervantes poeta

Antonio Gamoneda ya no será de ahora en adelante el 'eterno finalista' del galardón más importante de las letras españolas, ni tampoco un poeta de obra sólo accesible a la crítica y a un público minoritario. Y es que si por un lado el Premio Cervantes 2006 reconoce con justicia la formidable introspección lírica de una de las voces poéticas más sensibles del exilio interior en el franquismo, por otro es de esperar que el galardón suscite el interés social por una obra creada tanto desde la dignidad moral, como desde una soledad desgarrada por los avatares de su propia existencia.

### 'Déjà vu'

Hollywood ha elegido una ciudad recién devastada por una combinación letal de catástrofe natural e imprevisión humana, Nueva Orleans después del 'Katrina', para exorcizar el fantasma del 11-S. En 'Déjà vu', el mago de la producción Jerry Bruckheimer y el acróbata visual Tony Scott plantean un asunto muy atractivo para un país que ha encontrado al enemigo en el terrorismo internacional: ¿No sería fantástico que los policías pudieran atrapar a los malos antes de que hicieran daño? Lo de menos es que puedan viajar en el tiempo. Y lo mejor, que tienen el aspecto de Denzel Washington.

## HEMEROTECA

### EL MUNDO

#### Los dos destinos de Ségolène Royal

MADRID 30/XI/2006

El filósofo francés Bernard-Henri Lévy retrata el futuro de la candidata socialista: «No insistiré demasiado sobre el personaje de Ségolène Royal, esa mezcla inestable de demagogia y de carácter, de narcisismo radical y de auténtica audacia política (...). El problema es político. Fundamental y radicalmente político (...). Porque tiene dos posibilidades. Una es seguir adelante con lo que su éxito ha tenido de más positivo (...) para seguir con su buen trabajo de rompedora de ídolos, tabúes y otros 'tótems' que atufan el discurso progresista desde hace tiempo». La otra opción: «seguir esta segunda vía que ella llama la nostalgia del 'orden justo'».